

**НАРОДНАЯ КОНСТИТУЦИЯ**, Конституция, принятая на общегосударственном референдуме гражданами, обладающими избирательным правом (избирательным корпусом). Более 15 % действующих ныне конституций приняты с участием избирательного корпуса. В некоторых случаях Конституция выносится на референдум после одобрения её парламентом. Конституции посредством референдума приняты во Франции, России, Литве, Беларуси и других странах.

Интересен опыт проведения республиканского референдума 24 ноября 1996, на котором была поддержана новая редакция Конституции Республики Беларусь. Народному голосованию предшествовали трудные политические дебаты. Еще в более сложных условиях были приняты Конституции в России и во Франции. Итоги референдума 24 ноября 1996 были опубликованы в «Советской Белоруссии» 27 ноября 1996. В этот же день был опубликован текст новой редакции Конституции, предложенный Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко и получивший абсолютную поддержку народа. Результаты голосования следующие: в списки граждан, имеющих право участвовать в республиканском референдуме, были включены 7346397 человек, в голосовании на республиканском референдуме приняли участие 6181463 человека, или 84,14%. За принятие Конституции Республики Беларусь 1994 с изменениями и дополнениями (новая редакция Конституции Республики Беларусь), предложенными Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, проголосовали 5175664 человека, или 70,45%; против голосовали 689642 человека, или 9,39%; 316157 бюллетеней в части данного вопроса признаны недействительными. Результаты голосования по каждому вопросу, вынесенному на республиканский референдум депутатами Верховного Совета Республики Беларусь, следующие: за принятие Конституции Республики Беларусь 1994 с изменениями и дополнениями, предложенными депутатами фракций коммунистов и аграриев, проголосовали 582437 человек, или 7,93%, против – 5230763 человека, или 71,2%; 368263 бюллетеня в части данного вопроса признаны недействительными.

26 ноября 1996 за день до вступления в силу Конституции Верховный Совет принял Закон «О республиканском референдуме 24 ноября 1996 в Республике Беларусь», в котором указал: «24 ноября 1996 в Республике Беларусь состоялся республиканский референдум по важнейшим проблемам государственной и общественной жизни. Характер вопросов, вынесенных на референдум, их общественная и социальная значимость свидетельствуют о том, что в соответствии с Конституцией Республики Беларусь народ принял решения, определяющие будущее нашего государства. Референдум 24 ноября 1996 проходил в сложной и напряжённой политической обстановке. В состоянии политического противостояния оказались отдельные ветви государственной власти, политические партии и общественные объединения. Со стороны противников референдума была предпринята попытка втянуть в этот конфликт и граждан нашей страны. Народ Республики Беларусь 24 ноября 1996 реализовал свое конституционное право на принятие изменений и дополнений Конституции путём обязательного республиканского референдума».

Верховный Совет Республики Беларусь подтвердил, что 24 ноября 1996 в Республике Беларусь состоялся обязательный республиканский референдум по проекту изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь (новая редакция Конституции Республики Беларусь 1994). Он предложил Президенту Республики Беларусь совместно с Верховным Советом Республики Беларусь принять необходимые меры по реализации решений, принятых на республиканском референдуме 24 ноября 1996, а государственным, общественным и иным органам и организациям, должностным лицам и гражданам Республики Беларусь руководствоваться в своей деятельности решениями, принятыми на республиканском референдуме 24 ноября 1996. Названный Закон вступил в силу со дня его подписания, т.е. 26 ноября 1996.

В России 12 декабря 1993 также путём референдума была принята Конституция, закрепившая государственный суверенитет. Голосованию предшествовало прекращение

полномочий парламента, его неучастие ни в назначении референдума, ни в обсуждении проекта Конституции. 15 октября 1993 Президент России издал Указ о вынесении текста проекта новой Конституции на всенародное голосование и сам определил специальные правила его проведения. Результаты голосования: за Конституцию России высказалось 23 % от списочного числа избирателей. Она признана в стране и мировым сообществом.

*Г.А. Василевич*